

胰腺炎的防治上，争取在十年内形成具有我国特点的中西医结合治疗方法。

4. 对炎性肠病的研究我们重视的还不够，预计这类疾病今后有逐渐增加的可能。首先应改进诊断方法，提高确诊率，其次是研究中西医结合治疗措施。

5. 随着平均寿命的延长，老年急腹症也将增加，除注意常见急腹症在老年人的特殊表现外，还应注意老年人的特殊急腹症的防治研究，在这方面中西医结合疗法也有其优越性，不应忽视。

6. 在理论研究及药物研究上应加快步伐。每五年有一批重点课题，争取到2000年能够阐明急腹症常用八法的作用机理及“六腑以通为用”的原理，能够研制出十种以上有独特疗效的新型中药制剂。

如果上述奋斗目标能够实现，中西医结合治疗急腹症就会大大改观，为发展具有我国特点的中国医药学大放异彩，也将为世界医学的发展做出贡献。

“早搏一方”治疗早搏199例疗效观察

河南息县人民医院

李敬芝 姚 峰

从1978年7月～1983年6月我们用中药“早搏一方”治疗199例早搏患者，取得了较好效果，报告如下。

一般资料 199例中，男83例，女116例。年龄12～73岁，40～49岁最多占43%。病程1月～10年不等。早搏类型：房性23例，交界区性32例，室性144例。原发病：高血压并冠心病16例，高血压14例，冠心病97例，心肌炎67例，肺心病5例。87%的病人曾用过心得安、异搏定、大仑丁、奎尼丁等药疗效不佳。

治疗方法 “早搏一方”：葛根60g 全瓜蒌30g 广郁金、泽兰各15g 灵磁石、珍珠母各30g（先煎）刘寄奴、当归、炙甘草各9g（何文坚等：新医学1978；9(4):179）。每日一剂，早晚两次煎服。皆停用其它抗心律失常药物。

疗程：1个月以内68例，2个月以内47例，3个月以内25例，4个月以内15例，5个月以内17例，6个月以内9例，7～9个月18例。最短13天，最长274天，平均疗程102天。

治疗结果 疗效评定：根据心脏听诊一分钟以上及心电图记录，结合自觉症状，参照全国中西医结合防治冠心病及心律失常研究座谈会所订标准。显效：治疗后早搏及自觉症状消失，54例占27.13%；有效：治疗后早搏较治疗前减少50%以上，或原为频发或成二、三联律现减至3～5次/分以下，自觉症状改善，128例占64.32%；无效：治疗后早搏未减少或仅症状稍改善，17例占8.55%。总有效率91.45%。

本方对各类早搏均有效。总有效率：房性91.3%，交界区性90.6%，室性91.66%。各类间疗效经统计

学处理，无显著性差异($P>0.05$)。

不同病因所致早搏的总有效率：高血压并冠心病88%，高血压92%，冠心病90.7%，心肌炎95%，无显著性差异。且能缩短心肌炎病程，改善冠心病的缺血性心电图改变。肺心病5例中3例有效，2例无效。

疗效与病程的关系：病程半年以内者总有效率为97.2%，半年～1年者为97.2%，1～5年者为92.5%，5年以上者为60.9%；54例显效者有42例，占77.78%，病程在一年内，病程5年以上者疗效差。

体会 “早搏”与祖国医学的“心悸”、“结、代脉”等证候记载颇相吻合。中医学认为多属于瘀证和心阳不振，血脉瘀滞。西医认为其可能与心肌病变、缺氧、电解质紊乱、感染、神经功能失调等因素有关。本组病例均有心悸、头晕、失眠、乏力、胸闷等自觉症状，且曾用抗心律失常西药治疗效果不满意。

“早搏一方”以葛根、瓜蒌、广郁金宣痹通阳，配以当归、泽兰、刘寄奴活血化瘀为主，以灵磁石、珍珠母宁心安神为辅，加炙甘草补益心气、调和诸药起协同和保护胃气的作用。现代药理学研究表明：葛根、当归增加冠脉血流量，降低冠脉阻力及心肌耗氧量，对抗脑垂体后叶素所致缺血缺氧。据报道，当归还有奎尼丁样作用，且能对抗肾上腺素所致的心律失常。广郁金、瓜蒌增加冠脉血流量和心肌收缩力。甘草有抗变态反应等类皮质激素样作用，可降低饲喂胆甾醇饮食的家兔血中胆甾醇及抑制动脉粥样硬化，以利于心肌炎症变性及冠心病的治疗。灵磁石、珍珠母似能抑制心脏异位兴奋灶的兴奋性，而减少或消除早搏发生。综上所述，该方治疗早搏有一定理论基础。